

凤县构建党建引领“一网四化”机制 着力提升乡村治理能力水平



■记者 张伟 通讯员 康磊 吴瑞刚 文/图

自2022年被确定为全省党建引领乡村治理试点县以来，宝鸡市凤县坚持健全党管乡村治理的领导体制机制，发挥党组织在乡村治理中的领导作用，制定出台试点工作实施方案，构建了“一网四化”党建引领乡村治理机制（“一网”即网格服务管理体系，“四化”即组织建设规范化、便民服务常态化、基层治理精细化、责任落实清单化），建设和谐有序的乡村社会，不断增强群众的获得感、幸福感和安全感。

完善农村网格管理体系

凤县坚持把网格化管理作为提升乡村治理的重要抓手，依托县网格化管理平台整合网格资源，实现了“多网合一”，建立了“镇党委——村党组织——网格（村民小组）党小组——党员联系户”网格服务管理体系，选配齐镇级网格长、村级网格指导员、组级网格员

和中心户长，居住人口入格率达到100%；建立197个基础网格群，和全县线下网格逐一对应，县级领导、“两代表一委员”、下沉干部、政法干警等“八类人员”进群，实现全体党员干部和群众“网上面对面”。

推进组织建设规范化

凤县聚焦抓实党支部建设，坚持“七化同步”，从组织体系设置、班子队伍建设、党员管理教育、党内组织生活、工作运行机制、基层基础保障、活动阵地建设7个方面同步规范提升，制定了加强党支部建设十条措施，创建村级党组织标准化建设省级示范村9个；开展夺标产业美、乡风美、治理美、生活美“四美”红旗村活动，细化41项考核评价指标，命名表彰全市首批“四美”红旗村9个。

聚焦为民服务常态化

凤县建立了直接服务群众机制，充分发挥基础网格群和“七彩凤县”社会治理平台作用，提高了基层治理数字化管理服务水平。自平台开通以来，共上报立案9182件，结案率达96%以上，一大批涉及群众切身利益的堵点难点问题得到了有效解决。此外，凤县还聚焦“小切口”民生问题，建立困难家

庭、收入提升、水电气暖等民生“五本账”，系统解决群众急事难事500余件。

实现基层治理精细化

凤县以自治为基础，充分发挥村级党群服务中心作用，实行“一站式”服务；全面推行“小微权力”清单制度、规范村规民约、开展“百姓学习会”，引导村民支持乡村发展并积极参与乡村建设；以法治为本，将尊法学法守法用法贯穿于基层治理的全过程，运用矛盾纠纷多元化解机制成功化解矛盾纠纷512件，开展“法律进乡村”活动76次，新培育“法律明白人”907人；以德治为先，大力开展“十星级文明户”“文明家庭”等先进典型评选活动，破除大操大办、铺张浪费等陈规陋习，培育文明乡风。

推动责任落实清单化

凤县制定责任清单，压实各级党组织书记责任，把党建引领乡村治理工作作为党组织书记年度抓基层党建述职评议的必考内容，由主要领导亲自抓、分管领导具体抓，全面落实各级党组织对乡村治理的管理、监督、指导职能；按照试点工作实施方案，各镇、各相关部门精准制定细化、量化、具体化的任务清单，明确任务落实完成时限和责任人。

岐山县青化镇提升应急管理 筑牢安全“防火墙”



阳光讯（记者 芮扬 文/图）为进一步加强安全管理，提高消防安全意识，防范安全隐患，营造安全、稳定、和谐的安全生产环境，近期，宝鸡市岐山县青化镇联合南武村开展了消防安全培训及灭火演练活动。

活动中，宣传员对风力灭火器、灭火器、扑火器等灭火设备的正确使用方法和灭火注意事项、火灾应急自救等方面知识进行了详细讲解，并通过实际操作，加深了干部职工对灭火设备和应急救援知识的了解。

在模拟失火演练现场，演练人员在指挥员的指挥下分工明确、相互协作，动作规范准确，演练过程有条不紊、紧张有序，火情得到及时控制，达到了演练的预期效果。

此次演练不仅有效提高了干部职工的消防安全意识，使干部职工熟练掌握常用消防器材的使用方法，还提升了干部职工面对火灾时的自防自救和应急处置能力，为辖区消防安全形势的长期稳定打下了坚实的基础。

安康市汉滨区举行 民宿集群推介暨瀛湖春茶开园活动



阳光讯（记者 奚钦 通讯员 汪海玉 刘一薇 文/图）3月26日，安康市汉滨区民宿集群推介暨瀛湖春茶开园活动在瀛湖镇火星村汉岚青民宿举行。

在推介活动现场，具有汉滨地域风情的节目轮番上演，汉调二黄、茶歌新唱等文艺演出吸引了众多游人的目光。采茶比赛环节更是将活动推向高潮，不少游客朋友争相体验。活动结束后，参会嘉宾与到场游客走进汉岚青茶园体验了春茶采摘，享受了不一样的茶香，网络达人还通过新媒体进行了瀛湖镇汉岚青茶园直播推介，采茶、茶艺、茶园摄影不仅让大家体验了与众不同的茶文化，还进一步提高了汉滨茶叶的知名度。

近年来，瀛湖镇以打造旅游特色小镇为目标，坚持“一湖两线三区六大经济板块”和“一木一品、一步一景、一季一花、一果一节”发展思路，成功举办了前两届春茶采摘节，打造特色生态农家乐36家，新建高品质民宿5家，举办茶叶节、杨梅节等系列丰收活动3次，发展茶园3万余亩，户均3亩茶园，年产茶叶120吨，成为当地群众致富的主导产业，为汉滨区发展贡献了瀛湖力量。

2024年安康富硒茶春茶开园 暨紫阳第七届“春之茶”系列活动启动

阳光讯（记者 向博 通讯员 郑晓虎 文/图）3月26日，“茶歌紫阳 幸福安康”2024年安康富硒茶春茶开园暨紫阳第七届“春之茶”系列活动在紫阳县向阳镇富硒茶观光园举行，标志着全县26万亩茶园正式进入采茶季，也由此拉开了“春之茶”系列活动的序幕。

上午10时，启动仪式正式开始，活动分为3个篇章，分别是《一曲茶魂》《茶乡今有信》《新火试新茶》。在祈福仪式上，200余名演职人员通过节目艺术化表现形式对话古今，生动展现了紫阳贡茶根源、茶文化以及人民对美好生活、茶园高产的向往和祈福之意。整场活动精彩纷呈，《茶歌紫阳》《茶韵留香》《清明已煮紫阳茶》等歌舞节目轮番上演，现场气氛欢快热烈。

情景推介环节邀请了6位“最美”茶艺师进行了茶艺表演和富硒茶推介。身着旗袍的茶艺师举止优雅，向现场嘉宾及观众展示了传统茶艺的魅力。



力，并对富硒茶进行了现场推介。

活动当天，主会场还开展了茶企展销、现场手工制茶、萌娃茶山探宝、茶乡·古琴秀、富硒茶香长桌宴、紫阳富硒茶直播带货大赛、茶山对歌等活动，分会场还同步开展了“讲好一片树叶的故事”全省茶艺技能大赛、采茶能手大赛等赛事活动，吸引广大茶农和游客参与其中。在现场展销区，全县10余家茶企纷纷拿出今年的新茶进行展示推介，吸引了不少客商驻足。在茶山对歌活动中，紫阳民歌非遗文化传承人、民歌文化从业者和民歌爱好者欢聚茶园，一首首原汁原味或改编的紫阳民歌

响彻茶山，现场歌声、笑声交织在一起。

据了解，紫阳县已连续举办了六届“春之茶”系列活动，今年的“春之茶”系列活动将持续到5月份。其间，将开展2024年全国暨陕西省文化科技卫生“三下乡”集中示范、茶歌紫阳茗动长安——2024年紫阳富硒茶品牌推介暨“春之茶”旅游季启动仪式·走进西安、“茶乡飞歌·多彩紫阳”四季“村晚”全国示范展演、斗茶大赛暨紫阳茶王评选、“茶山放歌·声动紫阳”陕南民歌大赛紫阳选拔赛、“烟雨画舫·畅游汉江”游船体验等活动。

近年来，紫阳县始终把富硒茶作为富民强县的首位产业，紧扣特色农产品功能定位，持续做优茶产业、做活茶文化、做足茶科技、做大茶市场、做强茶人才，着力构建现代茶产业体系，助推经济高质量发展和乡村全面振兴。

截至目前，紫阳县茶园面积已达26万亩，茶叶年产量突破1.2万吨，12万茶农因茶走上了致富道路。